

Первые декреты советской власти



Декрет о мире

- Декрет о мире - документ, который призывал народы воюющих стран и народов начать немедленные переговоры о справедливом демократическом мире. Если быть точнее, то это должно привести к миру без аннексии и контрибуции, тайной дипломатии; уважению национальной и государственной независимости, и признанию полного равноправия народов .



- ДЕКРЕТ О МИРЕ, ¹² принятый единогласно на заседании Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов 26 октября 1917 г. Рабочее и Крестьянское правительство, созданное революцией 24-25 октября и опирающееся на Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, предлагает всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно переговоры о справедливом демократическом мире. Справедливым или демократическим миром, которого жаждет подавляющее большинство истощенных, измученных и истерзанных войной рабочих и трудящихся классов всех воюющих стран, – миром, которого самым определенным и настойчивым образом требовали русские рабочие и крестьяне после свержения царской монархии, – таким миром Правительство считает немедленный мир без аннексий [т.е. без захвата чужих земель, без насильственного присоединения чужих народностей] и без контрибуций. Такой мир предлагает Правительство России заключить всем воюющим народам немедленно, выражая готовность сделать без малейшей оттяжки тотчас же все решительные шаги впредь до окончательного утверждения всех условий такого мира полномочными собраниями народных представителей всех стран и всех наций. Под аннексией или захватом чужих земель Правительство понимает сообразно правовому сознанию демократии вообще и трудящихся классов в особенности всякое присоединение к большому или сильному государству малой или слабой народности без точно, ясно и добровольно выраженного согласия и желания этой народности, независимо от того, когда это насильственное присоединение совершено, независимо также от того, насколько развитой или отсталой является насильственно присоединяемая или насильственно удерживаемая в границах данного государства нация. Независимо, наконец, от того, в Европе или в далеких заокеанских странах эта нация живет. Если какая бы то ни было нация удерживается в границах данного государства насилем, если ей, вопреки выраженному с ее стороны желанию – все равно, выражено ли это желание в печати, в народных собраниях, в решениях партий или возмущениях и восстаниях против национального гнета – не предоставляется права свободным голосованием, при полном выводе войска присоединяющей или вообще более сильной нации, решить без малейшего принуждения ¹⁵ вопрос о формах государственного существования этой нации, то присоединение ее является аннексией, т.е. захватом и насилем. Продолжать эту войну из-за того, как разделить между сильными и богатыми нациями захваченные ими слабые народности, Правительство считает величайшим преступлением против человечества и торжественно заявляет свою решимость немедленно подписать условия мира, прекращающего эту войну на указанных, равно справедливых для всех без изъятия народностей условиях. Вместе с тем Правительство заявляет, что оно отнюдь не считает вышеуказанных условий мира ультимативными, т.е. соглашается рассмотреть и всякие другие условия мира, настаивая лишь на возможно более быстром предложении их какой бы то ни было воюющей страной и на полнейшей ясности, на безусловном исключении всякой двусмысленности и всякой тайны при предложении условий мира. Тайную дипломатию Правительство отменяет, со своей стороны выражая твердое намерение вести все переговоры совершенно открыто перед всем народом, приступая немедленно к полному опубликованию тайных договоров, подтвержденных или заключенных правительством помещиков и капиталистов с февраля по 25 октября 1917 г. Все содержание этих тайных договоров, поскольку оно направлено, как это в большинстве случаев бывало, к доставлению выгод и привилегий русским помещикам и капиталистам, к удержанию или увеличению аннексий великороссов, Правительство объявляет безусловно и немедленно отмененным. Обращаясь с предложением к правительствам и народам всех стран начать немедленно открытые переговоры о заключении мира, Правительство выражает с своей стороны готовность вести эти переговоры как посредством письменных сношений, по телеграфу, так и путем переговоров между представителями разных стран или на конференции таковых представителей. Для облегчения таких переговоров Правительство назначает своего полномочного представителя в нейтральные страны. Правительство предлагает всем правительствам и народам всех воюющих стран немедленно заключить перемирие, причем со своей стороны считает желательным, чтобы это перемирие было заключено не меньше как на три месяца, т.е. на такой срок, в течение которого вполне возможно как завершение переговоров о мире с участием представителей всех без изъятия народностей или наций, втянутых в войну или вынужденных к участию в ней, так равно и созыв полномочных собраний народных представителей всех стран для окончательного утверждения условий мира. Обращаясь с этим предложением мира к правительствам и народам всех воюющих стран, Временное рабочее и крестьянское правительство России обращается также в особенности к сознательным рабочим трех самых передовых наций человечества и ¹⁶ самых крупных участвующих в настоящей войне государств, Англии, Франции и Германии. Рабочие этих стран оказали наибольшие услуги делу прогресса и социализма, и великие образцы чартистского движения в Англии, ряд революций, имевших всемирно-историческое значение, совершенных французским пролетариатом, наконец, в героической борьбе против исключительного закона в Германии и образцовой для рабочих всего мира длительной, упорной дисциплинированной работе создания массовых пролетарских организаций Германии – все эти образцы пролетарского героизма и исторического творчества служат нам порукой за то, что рабочие названных стран поймут лежащие на них теперь задачи освобождения человечества от ужасов войны и ее последствий, что эти рабочие всесторонней решительной и беззаветно энергичной деятельностью своей помогут нам успешно довести до конца дело мира и вместе с тем дело освобождения трудящихся и эксплуатируемых масс населения от всякого рабства и всякой эксплуатации. Председатель Совета Народных Комиссаров Владимир Ульянов-Ленин.

Декрет о земле

Декрет о земле - документ, который принципиально изменил всю систему землепользования в России, подойдя к решению "крестьянского вопроса" с совершенно необычной стороны. Одним из главных положений декрета является отмена частной собственности на землю [помещичьи, монастырские и пр. владения подлежали конфискации]. Конфискованные земли поступали в распоряжение местным Советам и земельным комитетам. Они должны были потом распределить ее между теми, кто выразит желание ее обрабатывать. Работать на земле следовало только непосредственно – наемный труд запрещался. Также согласно декрету, крестьянам следовало получить землю не во владение, а в безвозмездное пользование.

ДЕКРЕТЪ О ЗЕМЛѢ Съѣзда Совѣтовъ Рабоч. и Солдат. Депутатовъ.

(Принятъ на засѣданіи 26-го октября въ 2 часа ночи).

1) Помѣщичья собственность на землю отменяется немедленно безъ всякаго выкупа.
2) Помѣщичья и иная, равно какъ все земли удѣльныя, монастырскія, церковныя со всемъ ихъ инвентаремъ, усадьбами, постройками и всемъ принадлежавшимъ переходятъ и распоряженіе вселенскихъ земельныхъ комитетовъ и уѣздныхъ Советовъ Крестьянскихъ Депутатовъ передъ до Учредительнаго Соборанія.
3) Какая бы то ни была порча конфискуемаго имущества, принадлежавшаго отнынѣ народу, объявляется таковымъ преступлениемъ, каряемымъ революціоннымъ судомъ. Уѣздные Советы Крестьянскихъ Депутатовъ принимаютъ все необходимые мѣры для соблюденія строжайшаго порядка при конфискаціи помѣщичьихъ имѣній, для опредѣленія того, до какого размѣра участки и кѣмъ именно подлежатъ конфискаціи для составленія точной описи всего конфискуемаго имущества и для строжайшей революціонной охраны всего переходящаго къ народу хозяйства на земляхъ со всеми постройками, орудіями, скотомъ, запашками, продуктами и проч.
4) Для осуществленія во осуществленію великихъ земельныхъ преобразованій передъ до окончательнаго вѣд. рѣшенія Учредительнаго Собораніемъ должно повсюду сужить существующій крестьянскій наемъ, основанный на основаніи 242 мѣстныхъ крестьянскихъ выказовъ редакціи «Извѣстія Государственнаго Совета Крестьянскихъ Депутатовъ» и опубликованный въ номеръ 68 гл.хл. «Извѣстія» (Петроградъ, номеръ 68, 19 августа 1917 г.).

О землѣ.

Вопросъ о землѣ можетъ быть разрѣшенъ только всенароднымъ Учредительнымъ Собораніемъ.
Самое справедливое разрѣшеніе земельного вопроса должно быть таково:

1) Право частной собственности на землю отменяется навсегда: земля не можетъ быть ни продана, ни куплена, ни сдана въ аренду либо въ залогъ, ни какимъ либо другимъ способомъ отчуждена. Вся земля: государственная, удѣльная, кабинетная, монастырская, церковная, помещичья, майоратная, частновладельческая, общественная и крестьянская и т. д. отчуждается безусловно, обращается во всенародное достояніе и передается въ пользованіе всѣмъ трудящимся на ней.
За пострадавшими от имущественнаго переворота хранится лишь право на общественную поддержку на время, необходимое для приспособленія къ новымъ условиямъ существованія.
2) Вся вода земли: руды, нефть, уголь, соль и т. д., а также лѣса и воды, имѣющія общенациональное значеніе переходятъ въ исключительное пользованіе государства. Вся масса рѣкъ, озеръ, лѣса и проч. переходитъ въ пользованіе общины, при условіи за вѣдыванія или мѣстными органами самоуправленія.

Декрет о власти

- Декрет о власти – документ, который провозглашал переход власти к Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Высшим органом государственной власти объявлялся Всероссийский съезд Советов, который избрал состав ВЦИК [Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета] во главе со Свердловым. Высшая исполнительная власть принадлежала Совету народных Комиссаров во главе с Лениным.



РАБОЧИМЪ, СОЛДАТАМЪ и КРЕСТЬЯНАМЪ!

Второй Всероссийскій Съездъ Советовъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ открылся. На немъ представлено громадное большинство Советовъ. На съездѣ присутствуетъ и рядъ делегатовъ отъ крестьянскихъ Советовъ. Полномоченъ соглашательскаго Ц. И. К. окончилась. Опирается на волю громаднаго большинства рабочихъ, солдатъ и крестьянъ, опирается на совершившееся въ Петроградѣ победоносное восстаніе рабочихъ и гарнизона. Съездъ беретъ власть въ свои руки.

Временное Правительство низложено. Большинство членовъ Временнаго Правительства уже арестовано.

Советская власть предложитъ немедленный демократическій миръ, вѣсть и наравнѣ и немедленное перемиріе на всѣхъ фронтахъ. Она обезпечиваетъ беззастѣдливаю передачу помещичьихъ, удѣльныхъ и монастырскихъ земель въ распоряженіе крестьянскихъ комитетовъ, отстоитъ права солдатъ, проведетъ полную демократизацію арміи, установитъ рабочій контроль надъ производствомъ, обезпечитъ сѣверо-восточный Сибиріи, освободитъ доставку хлеба въ города и предметы первой необходимости въ деревню, обезпечитъ всѣмъ націямъ, населяющимъ Россію, подлинное право на самоуправленіе.

Съездъ постановляетъ всю власть на мѣстахъ переходить къ Советамъ Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьянскихъ депутатовъ, которые и должны обезпечить подлинный революціонный порядокъ.

Съездъ призываетъ солдатъ въ окопѣ къ бдительности и стойкости. Съездъ Советовъ увѣренъ, что революціонная армія смилуетъ тишину революціи отъ всякихъ посягательствъ интервенцізма, пока новое правительство не добьется заключенія демократическаго мира, который оно непосредственно предложитъ всѣмъ народамъ. Новое Правительство приметъ всѣ мѣры къ тому, чтобы обезпечить революціонную армію всѣмъ необходимымъ, путемъ рѣшительной политической равноправности и обложки рабочихъ классовъ, а также улучшить положеніе солдатскихъ семей.

Корниловцы – Керенскій, Кавалеръ и др. дѣлаютъ попытку вести войну на Петроградъ. Несколько отрядовъ, обманутыхъ путемъ демократизма, перешли на сторону восставшаго народа.

Солдаты, окажите активное противодѣйствіе Корниловцу Керенскому! Будьте на сторожѣ!

Железнодорожники, останавливайте всѣ эшалоны, посылаемые Керенскимъ на Петроградъ!

Солдаты, рабочие, служащіе, – въ вашихъ рукахъ судьба революціи и судьба демократическаго мира!

ДЛЯ ЗДРАВСТВУЕТЪ РЕВОЛЮЦІЯ!

Всероссійскій Съездъ Советовъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Делегаты отъ Крестьянскихъ Советовъ.

Вот и все! Неплохая получилась история: интересная, весёлая, порой немного грустная, а главное поучительная. Она научила быть нас смелыми и не бояться вызовов, которые готовит нам жизнь. Помогала нам добавиться поставленных целей несмотря ни на что... Но, самое главное, что у этой истории счастливый конец. Вика согласилась остаться в Москве, а я стал Шеф-Поваром, мы снова будем работать вместе. Мечты сбываются! Прикиньте!...

[Два огузка[Карабаза и Головлев]]

